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Ο απολογισμός της φετινής χρόνιας εί-
ναι καταθλιπτικός κάτω από τη σκιά
της μεγάλης οικονομικής κρίσης που
καθόρισε το 2009; Πιο μεγάλο βάρος

πιστεύω αποτελεί η συνειδητοποίηση των μεγά-
λων περιβαλλοντικών προβλημάτων, αποτέλεσμα
σε μεγάλο βαθμό, του τρόπου ζωής των σύγχρο-
νων ανθρώπων (κυρίως στις δυτικές κοινωνίες).
Νομίζω ότι αργήσαμε να καταλάβουμε αυτό που
είπε ο Μπεκ, ότι είμαστε η κοινωνία του ρίσκου,
του κινδύνου, με την έννοια του ότι ζούμε σε ένα
ενιαίο πλανητικό χώρο όπου τα προβλήματα δεν
σταματούν στα σύνορά μας. Ο κόσμος είναι πλέον
αλληλοεξαρτώμενος και τα προβλήματα του ενός
γίνονται προβλήματα και του άλλου. 
Η οικονομική κρίση είναι αποτυχία του καπιταλι-
στικού συστήματος; Είναι και αποτυχία του καπιτα-
λιστικού συστήματος…
Ή είναι αποτέλεσμα της ανθρώπινης απληστίας;
Μα ο καπιταλισμός είναι ένα σύστημα που αφήνει
ανεξέλεγκτες τις εγωιστικές διαθέσεις των ανθρώ-
πων, ενώ άλλα συστήματα προσπάθησαν να τις ελέγ-
ξουν ανεπιτυχώς. Ο καπιταλισμός είναι σύστημα που
στηρίζεται και ενθαρρύνει την ελεύθερη επιλογή,
αλλά όταν οι άνθρωποι δεν έχουν κανένα όριο και
οι αξίες τους δεν δημιουργούν οποιεσδήποτε ανα-
στολές, τότε μπορούν να καταλήξουν σε ακραίες συ-
μπεριφορές. Τα τελευταία χρόνια με την πιο νεοφι-
λελεύθερη εκδοχή του, ο καπιταλισμός επέτρεψε
τις ακραίες επιλογές που οδήγησαν στην κατάρρευση
σχεδόν του παγκόσμιου οικονομικού συστήματος.
Πράγμα που ανάγκασε τα κράτη να επεμβούν για να
σώσουν τις οικονομίες και να βάλουν όρια ή πλαί-
σια. Είχε βέβαια αποτύχει κι ο υπερβολικός έλεγχος

από το κράτος, στις πρώην κομμουνιστικές χώρες.
Πορευόμαστε στη δημιουργία μιας νέας πολιτικής
ιδέας; Θα έλεγα ότι το όραμα που έχει επικρατήσει
στις μέρες μας είναι ένα σύστημα όπως το ευρω-
παϊκό και δη το σκανδιναβικό, όπου υπάρχει  αρκε-
τή ελευθερία αλλά συνάμα και οι ρυθμίσεις του
κοινωνικού κράτους, το οποίο δεν αφήνει τα πράγ-
ματα να εξελιχθούν στην τύχη (τις δυνάμεις της αγο-
ράς), αλλά βάζει όρια ενώ παράλληλα ενδυναμώνει
τους ανθρώπους (γίνεται συνεργάτης στις προσπά-
θειες τους αλλά και τους στηρίζει στις δύσκολες στιγ-
μές τους - π.χ. στην ανεργία). 
Κοινωνιολογικά πώς αναλύεται την αντίδραση των
ανθρώπων στην οικονομική κρίση; Στην Κύπρο οι
αντιδράσεις ήλθαν αρκετά καθυστερημένα, τώρα
είμαστε στη μέση του κυκλώνα και οι προβλέψεις
είναι ότι οι επόμενοι μήνες θα είναι πιο δύσκολοι. Ο
κόσμος μέχρι στιγμής είναι προσεκτικός χωρίς να
έχει αλλάξει δραματικά τους τρόπους συμπεριφο-
ράς του. Προσπαθεί προληπτικά να ετοιμαστεί για
μια πιθανή χειροτέρευση των συνθηκών της ζωής.
Δυστυχώς το πιο μεγάλο πρόβλημα είναι η συνε-
χώς αυξανόμενη ανεργία, ειδικά μεταξύ των νέων,
αυτή θα δημιουργήσει προβλήματα και πιέσεις.
Τι σημάδεψε το 2009 την Κύπρο; Το πρώτο πρόβλημα
στη σκέψη των Κυπρίων είναι για χρόνια τώρα το Κυ-
πριακό. Σε αυτό είχαμε έναν αυξανόμενο σκεπτικι-
σμό ως προς τις πιθανότητες λύσης τη χρονιά που
μας πέρασε. Είχαμε βάλει ως ορόσημο λύσης ή ση-

μαντικών εξελίξεων το τέλος του 2009 ή τις αρχές
του 2010 ...
Λόγω της αξιολόγησης της Τουρκίας το Δεκέμβριο;
Ακριβώς, ενώ τώρα που αυτό πέρασε χωρίς αποτέ-
λεσμα, υπάρχει μεγάλη συλλογική απογοήτευση.
Δημιουργείται η εντύπωση ότι ο κόσμος είναι στην
πλειοψηφία του αρνητικά τοποθετημένος και κα-
χύποπτος απέναντι στην κυοφορούμενη λύση.  
Είναι ανενημέρωτος ή ενημερωμένος και πολιτικά
τοποθετημένος;  Συμβαίνουν και τα δυο, άλλωστε
κάθε ομάδα του πληθυσμού έχει διαφορετικά χα-
ρακτηριστικά. Όμως ας δούμε το δημόσιο διάλογο,
γιατί εκείνος επηρεάζει τις απόψεις του κοινού σε
μεγάλο βαθμό. Στη δημόσια σφαίρα, λοιπόν, οι εκ-
πρόσωποι των κομμάτων που παρακολουθούν τις
εξελίξεις και οι τοποθετήσεις των οποίων επηρεά-
ζουν την κοινή γνώμη, στέλλουν στην πλειοψηφία
τους  κυρίως αρνητικά μηνύματα. Από την άλλη εκεί-
νοι που είναι θετικά ταγμένοι ως προς την ανάγκη
επίτευξης λύσης, δεν φαίνεται να έχουν πείσει ως
προς τις λεπτομέρειες ενός σχεδίου λύσης, ως προς
το πόσο βιώσιμη θα είναι η λύση, πως θα επηρεα-
σθεί η ζωή όλων μας.
Ξέρουμε τι είναι η ομοσπονδία για να μπορούμε να
φανταστούμε την επόμενη μέρα; Επειδή ζούμε σε
ένα σύστημα πολύ διαφορετικό από το ομόσπονδο,
νομίζω ότι δύσκολα μπορούμε να φαντασθούμε πως
θα ήταν τα πράγματα κάτω από ένα τέτοιο σύστημα.
Το δεύτερο πρόβλημα είναι το ότι δεν έχουμε συζη-
τήσει με απλή γλώσσα τις αλλαγές που θα συνεπά-
γεται ένα ομοσπονδιακό πολίτευμα στην Κύπρο. Επει-
δή οι περισσότεροι πολιτικοί είναι νομικοί, τείνουν
να τονίζουν τις νομικές πτυχές που δεν είναι κατα-
νοητές στον απλό κόσμο. Για παράδειγμα, θα μπο-
ρούσε να τονίζεται ότι μια ομοσπονδία στηρίζεται

στην συναίνεση και τη διάθεση για συνεχείς συμβι-
βασμούς, στην ειρηνική επίλυση των συγκρούσεων
και γενικά, στην αποδοχή της διαφοράς. 
Εμείς οι Ελληνοκύπριοι τείνουμε … να ορίζουμε
την δημοκρατία ως το σύστημα στο οποίο κάθε άν-
θρωπος έχει μια ψήφο. Αλλά αυτός είναι ένας πε-
ριοριστικός ορισμός της δημοκρατίας, τολμώ να πω
πολύ φορμαλιστικός, που τονίζει κάποιο τυπικό χα-
ρακτηριστικό και όχι την ουσία. Γιατί η ουσία της
δημοκρατίας είναι η διασφάλιση της συμμετοχής
των πολιτών στη λήψη των σημαντικών πολιτικών
αποφάσεων. Αν το πλειοψηφικό σύστημα δεν το δια-
σφαλίζει αυτό, γίνεται αναγκαία η αναζήτηση μη-
χανισμών που να εγγυώνται ότι οι μειονότητες δεν
θα παραγκωνίζονται. Ούτως ή άλλως, ένα σημαντι-
κό χαρακτηριστικό της ομοσπονδίας που συζητού-
με στην Κύπρο είναι εκείνο της συναίνεσης, δηλαδή
ότι οι αποφάσεις θα πρέπει να στηρίζονται στη συμ-
φωνία των δυο κοινοτήτων. Ενώ στο ενιαίο κράτος
ή την πλειοψηφική δημοκρατία, οι πολλοί μπορούν
να επιβάλλουν τη γνώμη τους και να προχωρούν,
στην ομοσπονδία χρειάζεται να κερδίσεις τον άλλο
με την πειθώ, δεν μπορείς επειδή είσαι πλειοψηφία
να επιβάλλεις τη γνώμη σου και να προχωρείς. 
Είναι έτοιμοι οι Κύπριοι για κάτι τέτοιο; Όχι δεν εί-
ναι, δεν έχουμε ακόμα καλλιεργήσει το λεγόμενο
πνεύμα της ομοσπονδίας, ένα πνεύμα υπομονής και
ανοχής. Αυτό είναι κάτι που κτίζει κανείς με μεγά-
λες προσπάθειες και με πολλή υπομονή, πράγμα που
συνεπάγεται και μεγαλύτερη πολιτική ωριμότητα. 
Έννοιες άγνωστες για μας; Δυστυχώς, διάφορα ιστο-
ρικά γεγονότα έσπρωξαν την εξέλιξη της κοινω-
νίας μας προς άλλες κατευθύνσεις. Όπως υπέδει-
ξε ο Κιτρομηλίδης, στη διάρκεια της αποικιοκρα-
τίας η πολιτική των Βρετανών υπέσκαψε τις φωνές

της μετριοπάθειας και υπέθαλψε τις ακραίες πο-
λιτικές τοποθετήσεις, καθώς και τη «διαλεκτική της
μισαλλοδοξίας». Στη διάρκεια των ένοπλων συ-
γκρούσεων του ’55 καλλιεργήθηκαν στάσεις κα-
ταφυγής στη βία ως μέσου επίλυσης των διαφο-
ρών, στάσεις που εξηγούν και το φαινόμενο της πο-
λιτικής βίας που ακολούθησε, στη δεκαετία του
’60. Όλα αυτά οδήγησαν σε μια ανοχή των ακρο-
τήτων, της δυναμικής επιβολής στον άλλο, αντί της
πειθούς και του δημοκρατικού διαλόγου, με απο-
κορύφωμα τη βία του πραξικοπήματος το 1974.
Μετά το ’74, έχει ενισχυθεί η δημοκρατική ζωή, αλ-
λά δυστυχώς οι πολώσεις που είχαν καλλιεργηθεί
στο παρελθόν «υποβόσκουν», εκφραζόμενες μέ-
σα από έναν ακραίο, συχνά εμπρηστικό δημόσιο
λόγο. Σε δεδομένες στιγμές, που έχουν να κάνουν
συνήθως με κάποια κρίσιμη φάση του Κυπριακού
(όπως η σημερινή), οι υπόγειες αυτές αντιθέσεις
ξαναζωντανεύουν και οδηγούμαστε σε όξυνση των
αντιπαραθέσεων. 
Αυτό σχετίζεται και με την έξαρση βίας; 

Πιστεύω πως ναι, στη διάρκεια του 2009, λόγω της
ανησυχίας στο εθνικό θέμα, είχε δημιουργηθεί μια
πόλωση, ο κόσμος μοιράστηκε σε αυτούς που είναι
υπέρ της συζητούμενης λύσης και εκείνων που εί-
ναι εναντίον. Αυτή η περιρρέουσα ατμόσφαιρα όξυν-
σης δημιουργεί συναισθήματα αντιπαράθεσης, που
περνούν στη ψυχοσύνθεση των ανθρώπων και κυ-
ρίως των νεαρών. Για παράδειγμα, καλλιεργείται η
εντύπωση ότι η άλλη πλευρά (οι «αντίθετοι» - «αντί-
παλοί» μας) πάει να προωθήσει κάτι που θα μας κα-
ταστρέψει, οπότε πρέπει να προσέξουμε, να κατα-
φέρουμε να την εμποδίσουμε, να τους νικήσουμε.
Έτσι αυξάνεται η έχθρα, που με κάποια αφορμή εκ-
φράζεται με έναν ακραίο τρόπο. 

Το όραμα που έχει επικρατήσει στις 
μέρες μας είναι ένα σύστημα όπως 
το ευρωπαϊκό και δη το σκανδιναβικό

Δεν καλλιεργήσαμε το πνεύμα της ομοσπονδίας
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Χρειάζεται να μάθουμε να ακούμε ο ένας τον άλλο
Σημαντικά γεγονότα που καθόρισαν το 2009 την
Ελλάδα … είναι η νίκη Γιώργου Παπανδρέου και η
ήττα Καραμανλή. Τα σκάνδαλα, οι ανεπάρκειες του
κράτους δημιούργησαν μια ατμόσφαιρα διάλυσης,
ο πρωθυπουργός Καραμανλής αποφάσισε να ζητή-
σει ανανέωση της λαϊκής εντολής για να χειριστεί
τις συσσωρευμένες κρίσεις και έχασε το μεγάλο
στοίχημα. Από την άλλη, ο Γιώργος Παπανδρέου εί-
ναι ένας πολιτικός που απέδειξε ότι μπορούσε να
αλλάξει, έμαθε από τα λάθη του, κατάφερε μεγά-
λα ανοίγματα όσον αφορά το πολιτικό του πρό-
γραμμα και έπεισε τους ψηφοφόρους. Θεωρώ ότι
θα καταφέρει να κάνει σημαντικές τομές, γιατί έχει
το μεγάλο πλεονέκτημα να είναι συνεχιστής μιας
μεγάλης παράδοσης (οικογενειακής, αλλά κυρίως
ιδεολογικής), ενώ παράλληλα είναι άνθρωπος με
δική του αυτόνομη πολιτική σκέψη. Δεν είναι τυχαίο
ότι δεν φοβήθηκε να φανούν οι διαφορές του με το
Σημίτη. Τόλμησε και κέρδισε. Στη συνέχεια, έβαλε

πλάι του νέους ανθρώπους, δείχνοντας ότι δεν θα
αφήσει να κυριαρχούνται τα πάντα από τους πα-
λαιοπολιτικούς. Κάνει τομές στοχεύοντας στην αξιο-
κρατία. Όλα αυτά δείχνουν ένα ώριμο πολιτικό.
Ο Ομπάμα … εκλέγηκε το 2008 αλλά η συμβολή του
φάνηκε μέσα στο 2009. Προσωπικά δεν είμαι από
τους μηδενιστές που τονίζουν ότι οι δομές και τα
συμφέροντα εξουσίας είναι τόσο παγιωμένα έτσι
που να μην μπορεί να κάνει διαφορά το ποιος είναι
ο Πρόεδρος. Άλλο ο Μπους, και άλλο ο Ομπάμα.
Ήδη φάνηκε ότι άλλαξε αρκετά πράγματα, έκανε
ουσιαστική διαφορά. Κανένας δεν πίστευε ότι μπο-
ρούσε να πετύχει στον τομέα της υγείας. Μέχρι και
ο Μπιλ Κλίντον, ένας ιδιαίτερα χαρισματικός και επι-
τυχημένος πρόεδρος, επέλεξε να μην τα βάλει με
το σύστημα υγείας, θεωρώντας το ζήτημα έναν απρο-
σπέλαστο σκόπελο. Ο Ομπάμα τα έβαλε με τα με-
γάλα συμφέροντα και τα κατάφερε (σε κάποιο του-
λάχιστο βαθμό). Άλλωστε, δεν πρέπει να μειώνου-

με τη σημασία του γεγονότος ότι για πρώτη φορά
ανεβαίνει στο ύπατο αξίωμα ένας μαύρος, Αφρι-
κανο-Αμερικάνος, με ευτελή καταγωγή. 
Βέβαια πρώτη φορά στα χρονικά δίνεται Νόμπελ σε
κάποιον για ένα έργο που θα κάνει. Πιστεύω ότι το
Νόμπελ δόθηκε για εκείνο που συμβολίζει ο Ομπά-
μα. Κακά τα ψέματα, δημιούργησε μια νέα ελπίδα
στον κόσμο. Το Νόμπελ αποτελούσε μια παρότρυν-
ση για να συνεχίσει τις προσπάθειες του να επιτύ-
χει τα όσα (υπερβολικά ίσως) αναμένει από αυτόν
ο κόσμος, εναποθέτοντας σ’ αυτόν τεράστιες ευ-
θύνες αλλά και ελπίδες. Δεν είμαι βέβαιος ότι πρέ-
πει να δούμε το θέμα αρνητικά. Αυτό δεν σημαίνει
ότι δεχόμαστε την υπερβολική σημασία του ηγέτη,
αποδεχόμενοι κάποιο υποδεέστερο ρόλο για τους
πολίτες: κάθε ένας έχει σημαντικές ευθύνες για το
μέλλον του κόσμου. 
Ο ιός της γρίπης Η1Ν1… δεν είναι η ίδια η αρρώστια
που έχει σημασία, όσο το τι μας υπενθυμίζει. Ότι

δηλαδή, ο τρόπος με τον οποίο επεμβαίνει ο άν-
θρωπος στη φύση έχει κόστος. Εκείνο που φοβό-
μαστε πιο πολύ είναι να έλθει στο μέλλον ένας τύ-
πος ασθένειας που να μην μπορούν οι άνθρωποι
να τον ελέγξουν. Ευτυχώς ο συγκεκριμένος ιός δεν
φαίνεται να εξελίχθηκε με αυτό τον τρόπο.
Να κλείσουμε με ένα στόχο για το 2010. Αν είχα να
προτείνω ένα στόχο, θα ήταν της πιο μεγάλης ανο-
χής μεταξύ μας. Η ανοχή δεν αφορά μόνο στη σχέ-
ση μας με τους Τουρκοκύπριους - αλλά και μεταξύ
μας, των Ελληνοκυπρίων. Χρειάζεται να μάθουμε
να ακούμε ο ένας τον άλλο, να βλέπουμε τι κρύβε-
ται πίσω από τις ανησυχίες της κάθε πλευράς. Εύ-
χομαι να καταφέρουμε να φτάσουμε σε κάποιες
κοινές θέσεις στο δημόσιο διάλογο, πράγμα που θα
μας επιτρέψει να βελτιώσουμε τη ζωή μας στο μέλ-
λον. Όπως όλοι μας, και εγώ προσωπικά θα ήθελα
να δω μια λύση το 2010, την οποία να μπορούμε
όλοι να στηρίξουμε.

Ένα απολογισμό της χρο-
νιάς που πέρασε, κάναμε
με τον κοινωνιολόγο και
πρόεδρο του Συμβουλίου
του Πανεπιστημίου Λευκω-
σίας Νίκος Περιστιάνης.
Σταθήκαμε στις κοινωνίες
του ρίσκου, το Κυπριακό
και τη βία στη ζωή μας.
Στην Κύπρο, εκτιμά, οι αντι-
δράσεις  σε ό,τι αφορά την
οικονομική κρίση ήλθαν
αρκετά καθυστερημένα, τώ-
ρα είμαστε στη μέση του
κυκλώνα και οι προβλέψεις
είναι ότι οι επόμενοι μήνες
θα είναι πιο δύσκολοι.

Να δούμε αισιόδοξα το 2010 ή με ένα κόμπο
στο στομάχι; Πολλοί από μας επιθυμούν να
δουν μια καλύτερη Κύπρο, στην οποία  το εθνο-
τικό πρόβλημα θα παύσει να αποτελεί ένα μό-
νιμο βραχνά, τα παιδιά μας θα μεγαλώνουν σε
καλύτερες συνθήκες και προοπτικές ζωής. Ευ-
τυχώς, με την ένταξη μας στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, μια «φαντασιακή κοινότητα ασφαλείας»
όπως την αποκαλούν κάποιοι κοινωνικοί επι-
στήμονες, μπορούμε να βλέπουμε με πιο με-
γάλη αισιοδοξία το μέλλον. Μπορεί η ΕΕ να μη
βοήθησε άμεσα στη λύση του Κυπριακού, αλ-
λά είμαστε πλέον μέρος μιας μεγαλύτερης
οντότητας, δεν είμαστε μόνοι στον άναρχο κό-
σμο των διεθνών σχέσεων. Ταυτόχρονα, η ΕΕ
μας «σπρώχνει» σε θέματα που αφορούν την
ποιότητα ζωής, το περιβάλλον, τα ανθρώπι-
να δικαιώματα, τα θέματα ισότητας των φύ-
λων, τα δικαιώματα των πολιτών, την πολυ-πο-
λιτισμικότητα κοκ. Δεν είμαστε βέβαια οι κα-
λύτεροι Ευρωπαίοι, με την έννοια ότι δεν παίρ-
νουμε ενεργό μέρος στις μεγάλες αποφάσεις
που έχει να πάρει η Ένωση, απουσιάζουμε από
πολλά που συμβαίνουν, αλλά είμαστε σε πο-
λύ καλύτερη μοίρα από παλιότερα και βελ-
τιωνόμαστε με την πάροδο του χρόνου.  
Το 2009 ήταν καθοριστικό για την ΕΕ, επι-
κυρώθηκε η Συνθήκη της Λισαβόνας. Ναι,
είναι μεγάλο βήμα μπρος τα εμπρός. Θέλουμε
να δούμε την Ευρώπη να καταφέρνει να συ-
σπειρώνεται ακόμα πιο πολύ, να έχει πιο απο-
τελεσματική παρουσία στη διεθνή σκακιέρα,
να μιλά περισσότερο με μια φωνή. Τα βήμα-
τα που έκανε φέτος ήταν σημαντικά. Για μέ-
να η Ευρώπη είναι ένα μεγάλο πείραμα που
έχει να κάνει με μια πρωτοφανή ιστορική προ-
σπάθεια συγκρότησης ενός νέου τύπου πο-
λιτικής οντότητας, μέσα από το οποίο να δια-
τηρούνται οι διαφορές ενώ να επιτυγχάνεται
ταυτόχρονα η ενότητα των συστατικών με-
ρών. Στον αμερικάνικο Τύπο ομοσπονδίας-
ενοποίησης δόθηκε έμφαση στην ενότητα
σε βάρος της διαφοράς. Η ΕΕ επιμένει στο
σεβασμό της διαφοράς, έστω και εάν αυτό
χρειάζεται περισσότερη προσπάθεια και συ-
νεπάγεται περισσότερο κόστος. Το πρόσθε-
το κόστος αποτελεί στην ουσία το κόστος της
διατήρησης και του σεβασμού προς τη δια-
φορετικότητα. Ακριβώς οι αξίες που καλού-
μαστε να καλλιεργήσουμε και εμείς εδώ στην
Κύπρο.   
Ο τρόπος με τον οποίο επικυρώθηκε η Συν-
θήκη της Λισαβόνας, ο τρόπος που ενήργη-
σαν Ιρλανδοί και Τσέχοι, δεν δείχνει δημο-
κρατία. 

Έχεις δίκαιο. Αναγκάστηκε η ΕΕ να συνθη-
κολογήσει για να πετύχει κάποιο στόχο (την
επικύρωση της Συνθήκης), ο οποίος θεωρή-
θηκε πολύ πιο σημαντικός. Δεν στάθηκε στο
θέμα αρχής, που εμείς θα θεωρούσαμε ίσως
πιο σημαντικό: η αποθέωση της «realpolitic».
Μετά από κάποια χρόνια, όμως, κανείς δεν θα
θυμάται τον συμβιβασμό, ενώ η Συνθήκη της
Λισαβόνας θα έχει συμβάλλει σε μια πιο ενω-
μένη και ισχυρή ΕΕ. 

Η επιθυμία 
για ένα καλύτερο
αύριο είναι μόνιμη

ΝΙΚΟΣ ΠΕΡΙΣΤΙΑΝΗΣ:Οι κοινωνίες του ρίσκου, το Κυπριακό και η βία στη ζωή μας

Η βεβήλωση του τάφου του τέως προέδρου Τάσσου Πα-
παδόπουλου έχει οποιαδήποτε σχέση με αυτά; Είναι δύ-
σκολο να ερμηνεύσει κανείς κάτι για το οποίο δεν είναι
γνωστά τα πραγματικά γεγονότα. Άλλωστε, εάν στο γεγο-
νός αυτό έχουν σχέση ξένοι, τότε δεν μπορεί να συσχετι-
σθεί με οποιεσδήποτε κοινωνικές δυναμικές. Εάν το τελευ-
ταίο αποκλειόταν, θα έλεγα ότι ναι, τα προηγούμενα σχόλια
θα μπορούσαν να φωτίσουν και αυτό το πρωτοφανές ζήτη-
μα, αφού ο εκλιπών κατέληξε να είναι ένα σύμβολο: από τη
μια ένα σύμβολο αγάπης, σεβασμού, ταύτισης για όσους
τον είδαν ως εκφραστή της τιμής ή της αξιοπρέπειας των
Ε/κ, απέναντι σε κάθε ξένη επιβουλή. Από την άλλη, ως
σύμβολο απαξιωτικών χαρακτηριστικών των Ε/κ, για όσους
τον είδαν ως εκφραστή ξεπερασμένων, συντηρητικών,
εθνικιστικών και ξενοφοβικών στάσεων και αντιλήψεων.
Το τι κλάπηκε λοιπόν δεν ήταν ένα ανθρώπινο σώμα, ένα
πτώμα, αλλά ένα σύμβολο που συμπύκνωνε τις μεγάλες
αντιθέσεις και έξαπτε τα μεγάλα πάθη των Ε/κ.             
Πώς θωρακίζεται η κοινωνία έναντι της βίας; Θεωρώ ότι
ο δημόσιος λόγος και αντίλογος είναι κάτι αναπόφευκτο. Ο
αφοριστικός όμως διάλογος του είδους που συχνά συνα-

ντούμε στο δικό μας δημόσιο χώρο, δεν πιστεύω ότι είναι
αναπόφευκτος. Μπορούσε ο δημόσιος διάλογος να καλο-
δέχεται τη διαφωνία και να μην οδηγεί στην απόλυτη απόρ-
ριψη του άλλου και των θέσεών του. Άλλωστε, οι διαφω-
νίες είναι χρήσιμες για να επιτευχθούν συνθέσεις που συ-
νήθως αποτελούν βελτίωση των αρχικών θέσεων. 
Η βία στα γήπεδα είναι καθρέφτης όλων αυτών; Σε μεγά-
λο βαθμό ναι, αλλά βέβαια όχι με μηχανιστικό τρόπο: δεν
ακούει ένας νεαρός δυο πολιτικούς να μαλώνουν και πάει
αμέσως να κτυπήσει τον αντίπαλό του. Απλώς υιοθετεί στά-
σεις που επηρεάζονται από το είδος της ατμόσφαιρας που
επικρατεί στο δημόσιο χώρο. Ένα μεγάλο μέρος του προ-
βλήματος της βίας στα γήπεδα σχετίζεται με τις αξίες που
αφορούν τον αντρισμό. Αν θέλει κάποιος να κάνει πρόλη-
ψη πρέπει να καλλιεργήσει διαφορετικές αξίες στα αγόρια,
από μικρή ηλικία. Ιδιαίτερα στη φάση της εφηβείας ενθαρ-
ρύνονται οι αξίες του «σκληρού ανδρισμού» - γι’ αυτό και
οι ηλικίες αυτές υπερ-εκπροσωπούνται στις ομάδες των βί-
αιων οπαδών. Αυτά τα θέματα είναι βέβαια πολύ δύσκολα
να λυθούν διότι έχουν να κάνουν με τον πολιτισμό και τις
αξίες μιας ολόκληρης κοινωνίας.

Ο δημόσιος διάλογος να καλοδέχεται τη διαφωνία
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